

**«Предупреждение плюс»:** На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.

*Юридическая консультация*

### **Новые законы**

**Многие читатели «Предупреждения плюс» интересуются: какие законы и решения были приняты в России этой весной? Расскажу об изменениях, которые коснулись пенсионеров, инвалидов, а также их детей и внуков.**

#### **Рабочие места для инвалидов**

С 1 марта работодатели обязаны не просто резервировать рабочие места для граждан с инвалидностью, а действительно оформлять человека на каждое такое рабочее место. Только в этом случае квота по трудоустройству инвалидов будет считаться выполненной. Сегодня ее размер устанавливается регионами в зависимости от среднесписочной численности работников на предприятии. К примеру, для работодателей, у которых трудится свыше 100 человек, квота для приема на работу инвалидов может составлять от 2 до 4% от среднесписочной численности работников за отчетный год, а при штате от 35 до 100 человек она обязательна в пределах 3%. Квота считается один раз в год, но не позднее 1 февраля следующего за отчетным года. При ее расчете в среднесписочную численность не включаются работники, условия труда которых отнесены к вредным или опасным, не учитываются филиалы и представительства организации, которые расположены в другом регионе. В обязанности работодателей входит не просто квотирование рабочих мест, а создание условий труда для граждан с инвалидностью в соответствии с их индивидуальной программой реабилитации. Они также должны представлять в службы занятости информацию о потребностях в работниках с ограниченными

**А.А. Чурсинова**

возможностями здоровья, условиях их привлечения, наличии вакантных должностей.

Упрощенный порядок оформления инвалидности продлен до 1 июля

Это значит, что при установлении инвалидности группу человеку присвоят на основании: медицинских документов без дополнительных обследований и посещения бюро медико-социальной экспертизы (МСЭ). Индивидуальную программу реабилитации разработают на основании заключения медицинской организации. А тем гражданам, у которых инвалидность была установлена ранее, продлят ее автоматически на шесть месяцев вместе с программой реабилитации без заявлений. Все сведения бюро МСЭ передаст в Федеральный реестр инвалидов, и они станут основанием для автоматического продления гражданам пенсии по инвалидности, а также других выплат. Такой упрощенный порядок впервые заработал весной 2020 года из-за пандемии коронавируса. Сейчас он востребован гражданами и позволяет избежать личного посещения бюро медико-социальной экспертизы.

### **Если пассажир потерял билет на конкретное место или багажную квитанцию...**

... он сможет получить дубликат там, где покупал, или в другом месте с подтверждением платежа. Если нет документа об оплате, дубликат не выдается, а деньги не возвращаются. Если есть льготы на проезд, личность нужно подтверждать только при отсутствии фотографии на документе. На детей могут потребовать документы о возрасте.

### **Пенсионеров защитили от удержаний из пенсионных выплат**

Вступили в силу изменения, которые освобождают пенсионеров, признанных банкротами, от удержаний части долга из пенсии. Речь идет о ситуациях, когда пенсионеры берут кредиты, а потом оказываются не в состоянии их вы-

плачивать. Ранее по судебным листам могли производиться удержания из пенсии, а после принятия новых правил такая практика прекращена. Но для этого необходимо полностью оформить процедуру банкротства.

Если же вы процедуру банкротства не прошли, но являетесь должником, то можете воспользоваться другим законом. Должники теперь могут сохранить прожиточный минимум при списании долга со счета, то есть защитить часть своих денег от списания. Для этого достаточно подать заявление приставу, и хотя бы прожиточный минимум будет оставаться в распоряжении должника. Это новый закон, который теперь точно работает, в отличие от прежнего порядка с долгими судами и бесполезными просьбами. Он касается тех, у кого уже есть или могут появиться какие-то долги: по кредитам, по расписке или за коммуналку. Раньше у должников автоматически списывали по половине зарплаты или пенсии, оставляя в распоряжении несколько тысяч рублей на жизнь. Деньги могли удерживать даже из пособия по безработице. Теперь есть федеральный закон, который установил общий порядок сохранения прожиточного минимума при списании долгов. Ходить по судам, уговаривать приставов и разбираться с банками больше не придется.

Любой должник может быть уверен, что при наличии исполнительного производства от его доходов каждый месяц останется хотя бы прожиточный минимум для конкретной группы населения по региону. Гарантированно сохраняется 13 026 рублей: это прожиточный минимум для трудоспособного населения в целом по РФ на 2022 год. Но если региональный уровень выше, нужно указать его при заполнении заявления. Например, в Москве минимум для пенсионера составляет 14 009 рублей, а на Чукотке — 24 812 рублей. Можно сохранить и большую сумму, если есть иждивенцы. Для сохранения прожиточного минимума от удержаний нужно подать заявление приставу, который ведет производство. Кроме заявления о сохранении прожиточного минимума понадобятся реквизиты одного банковского счета, куда приходят деньги. Несколько счетов указывать нельзя. Затем при-

ложите документы, которые подтвердят наличие и размер ежемесячного дохода. После этого судебный пристав выпишет постановление с требованием сохранить доход в размере прожиточного минимума и передаст документ в банк или работодателю. При очередном списании денег банк оставит указанную сумму на счете. Если удержание производит работодатель, он тоже должен учитывать это ограничение.

Например, пенсионер получает 16 000 рублей и у него долг по кредитам в размере 120 000 рублей. Раньше каждый месяц у пенсионера списывали половину пенсии, и оставалось 8000 рублей. Теперь он подаст заявление и сохранит около 13 000 рублей, а в счет кредита банк будет удерживать только по 3000 рублей в месяц. Должник может защитить от списаний сумму больше прожиточного минимума, но для этого придется обращаться в суд. И уже на основании решения суда пристав добавит требование о сохранении указанной суммы из периодических поступлений на счет. Если на счет поступают пособия, то для них действует отдельный механизм защиты. Кроме того, есть список доходов, которые полностью защищены от списаний, а удержанные в 2021 году суммы можно вернуть по заявлению. К примеру, при зачислении пособий или алиментов банк видит определенный код и не учитывает эти суммы при расчете удержаний. Но бывают ошибки, и тогда нужно сразу идти к приставам и разбираться.

Заявление о сохранении прожиточного минимума можно подавать только при наличии исполнительного производства, то есть долгом должны заниматься приставы. Если производство не возбуждалось, такой алгоритм пока не работает. Но с 1 июля 2022 года вступит в силу еще одна норма закона. И заявление о сохранении прожиточного минимума можно будет подать напрямую в банк.

Для каких списаний не работает защита? Сохранение прожиточного минимума не учитывается при взыскании денег по таким долгам, как алименты, возмещение вреда здоровью, компенсация за смерть кормильца и ущерб из-за преступления. Если у должника зарплата 30 000 рублей и каждый месяц у него списывается 70% в счет долга и текущих платежей по алиментам, ему оставят 9000 рублей, то

есть в этом случае защита прожиточного минимума применяться не будет, даже при подаче заявления приставам.

### **Лекарства в аптеках начали отпускать по-новому**

С 1 марта на рецептах врачи указывают срок действия документа и степень его срочности. Например, рецепт с пометкой «statim» (немедленно) должен обслуживаться в течение одного рабочего дня с момента обращения пациента в аптеку, а с пометкой «cito» (срочно) – в течение двух рабочих дней. Отпустить по рецепту препарат, который входит в минимальный ассортимент лекарственных средств, аптека обязана в течение пяти рабочих дней, остальные – в период от 7 до 10 рабочих дней. В аптеках теперь нельзя отпускать лекарства по рецептам с истекшим сроком годности. Исключение составляют те из них, которые переведены на отсроченное обслуживание (когда лекарства временно нет в наличии). В этом случае документ не нужно переоформлять, он автоматически продляется до 90 дней. Предусмотрена возможность отпуска рецептурных лекарств по доверенности для incurable (неизлечимых) больных.

Раньше можно было получать антидепрессанты, снотворные, седативные и антипсихотропные средства по рецептам ветеринарных клиник, теперь это запрещено.

Также пациенты могут приобретать не целую упаковку лекарства, а только ее часть — к примеру, один блистер с таблетками. Но лишь в том случае, если на нем на русском языке указаны наименование лекарства, номер серии, дата выпуска, срок годности, дозировка или концентрация, объем, активность в единицах действия или количество доз.

### **Свидетельства о рождении и смерти стали электронными**

Начиная с первого месяца весны, медицинские свидетельства о рождении и смерти формируются в электронном виде

А.А. Чурсинова

в обязательном порядке, а не по желанию граждан. Вместе с этим создан единый федеральный реестр свидетельств о рождении и смерти. Ведет его Минздрав.

Изначально все сведения теперь будут вноситься медорганизациями в информационную систему здравоохранения (ЕГИСЗ), а оттуда информация автоматически поступит в Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС), Росстат и другие ведомства. К примеру, женщина получит медицинское свидетельство на новорожденного ребенка прямо в роддоме: документ поступит к ней в личный кабинет на портале Госуслуг и автоматически будет направлен в информационную систему органов ЗАГС. То есть без обращений и заявлений в ЗАГСе на ребенка сформируется обычное свидетельство о рождении.

Доступ к электронным медицинским свидетельствам о смерти своих умерших родственников граждане также получают в личном кабинете на портале Госуслуг. Кроме того, его тоже не нужно куда-то предоставлять: в информационную систему органов ЗАГСа документ поступит автоматически, после чего будет зарегистрирован факт смерти человека.

### **Зачисление в школу и детский сад**

С 1 марта изменился список документов для зачисления детей в школы и сады. Теперь при использовании льготы для зачисления в то же учреждение, где учатся братья и сестры, нужно прикладывать их свидетельства о рождении. Причем братья и сестры могут быть даже по одному из родителей, теперь это прямо указано в правилах. Условие о проживании в одной семье и общем месте жительства из правил исключено.

Кроме того, при зачислении в детский сад не потребуют медицинское заключение. Больше не нужно обходить всех врачей и оформлять медкарту. Но если сад с оздоровительной направленностью, заключение понадобится.